

从08到22 向未来

北京大爷刘超英

举着「祥云」跑百场马拉松

他与奥运结缘在1991年,那年,是北京第一次申办奥运会。如今,30多年过去了,他从一名军人到一名体育文化工作者,追逐奥运梦想的脚步却从未停下。他叫刘超英,一位已经64岁的民间奥运文化推广者。

30多年前,刘超英在万里长城奥运长卷上征集签名,支持北京申办2000年奥运会,后来他又手持奥运火炬跑马拉松助力北京冬奥,并因此创造一项大世界基尼斯之最。刘超英是双奥之城的见证者和受益者,奥运改变了他的生活。

万里长城奥运长卷

时间回到1991年,那时刘超英还是北京空军政治部的一名文员,他听说了北京要申办2000年奥运会的消息。有一次到延庆出差,刘超英恰巧住在长城脚下,晚上又看到电视里一部叫《望长城》的片子,他突然奇想:长城是中华民族最有代表性的建筑之一,为何不在长卷上用邮票做一个万里长城?说干就干,刘超英策划“奥运连着我和你”支持北京申奥的签名活动,“万里长城”之路从那时开始。

这场助力北京申奥的签名活动,也得到社会各界积极响应,很多人从世界各地给他寄邮票,而长卷上的签名也越来越多,很快就超过百万。1993年9月23日,申奥投票结果揭晓,北京以两票之差负于悉尼,消息传来时刘超英哭了——那时,他的长卷已达到6000多米,多达几百个卷轴。哭过之后,刘超英选择继续长卷签名活动,因为他坚信北京终会与奥运结缘,总有一天会申办成功。

1994年刘超英转业,他选择了去收藏有奥运签名长卷的体育博物馆工作。就这样,已是部队营级军



刘超英心怀奥运梦

受访者供图

官的他,就在体育博物馆担任了一名普通的讲解员。让刘超英激动的是,北京申办2008年奥运会成功,而他成为一名北京奥运火炬手,在革命圣地延安进行了火炬传递。

在社区里开收藏馆

从1991年起,刘超英就开始收集各类奥运藏品,日积月累,他的藏品日益丰厚,于是萌发了开设收藏馆的念头。2012年之所以搬到大兴来,就是因为当时买的房子送地下室,可以用来做奥运收藏室。后来小区居委会知道刘超英的奥运故事,免费提供场地,请他把自己的藏品展览出来造福社区,于是就有了“冠军之家体育收藏馆”。刘超英说:“开馆是希望通过这些藏品的展出,让大家看到中国体育事业的发展,感受到奥林匹克的精神。”

收藏馆内,刘超英藏品总数超过2000件。收藏馆有一件镇馆之宝,一枚特别的“奥运金牌”。“这是许海峰在1984年洛杉矶奥运会上为中国拿到的第一枚奥运金牌的复制品。虽是复制品,但数量非常稀少,并且金牌和挂带上还有许海峰的签名。”刘超英介绍,许海峰将自己的金牌捐给国家博物馆后,经国家博物馆授权复制了几十枚,并将其中的一枚送给了他。

收藏馆内,刘超英还特别布置了一面国际奥委会主席萨马兰奇的纪念墙。他回忆说,1994年国际奥委会成立一百周年之际,中国发行了一套奥运百年纪念邮票,他把一整版邮票摆成长城的模样,寄给了萨马兰奇当礼物。“没想到萨马兰奇收到邮票以后,在上面签了名又给我寄回来了,从那时开始我跟他有了交往。”刘超英说,他曾在2003年和2007年两次见到萨马兰奇,对方还特意在他的奥运长卷上签名。

跑百场火炬马拉松

2月4日北京冬奥会开幕当天,刘超英在北京奥林匹克社区组织了奥运火炬10公里马拉松接力跑的第30站,北京奥运会火炬“祥云”和北京冬奥会火炬“飞扬”一起亮相,共同奔跑。

其实早在2010年,刘超英就做了心脏支架手术,当时医生告诉他今后不能参加剧烈运动,可是他没有放弃。2020年,刘超英还产生一个大胆想法:举着祥云火炬跑步,传播奥运精神。从2020年3月开始,他经常举着祥云火炬跑上十公里,到2021年6月,累计跑了4219.5公里,相当于完成了100场马拉松。也因此,刘超英还获得上海大世界基尼斯总部颁发的证书:手持奥运火炬跑步里程之最(累计)。

从2016年7月开始,刘超英就在为北京冬奥会倒计时了,一直持续到现在正式开幕。当时他还在自己的冠军之家体育收藏馆,用近100枚马拉松参赛牌组成北京冬奥会的倒计时墙。这次冬奥会,因为疫情原因,奥运火炬传递范围和人数都受到控制,刘超英很遗憾没有成为双奥火炬手。不过他用自己的方式完成了冬奥火炬传递,那就是组织参加过2008年北京奥运会和2022年北京冬奥会的火炬手,在北京的一些地标举办双奥火炬长跑。

今年已经64岁的刘超英说,未来自己还会举着奥运火炬继续跑下去,向着健康,向着快乐,向着梦想出发。“每天清晨,当太阳从东方升起的时候,我已经举着祥云火炬奔跑在路上了。我就是用这种方式在追逐心中的奥林匹克梦想,做一个在奥林匹克大道上永不止步的人。”

特派记者 李元春
(本报北京今日电)

记者手记

奥运带来幸福生活

刘超英至今已经在北京生活了40多年,他有着深刻感受,“奥运不但改变了北京,也改变了我。”2008年北京奥运会让北京的北城发展起来了,鸟巢、水立方、奥林匹克森林公园都在北边。而冬奥会,又让北京的南城发展起来了,像刘超英住的大兴,十多年来通了地铁、建了机场,可以说都是奥运带来的福利。“这几年大兴的水质也好多了。”

奥运带来的,不仅是硬件升级,还有意识的改变。刘超英说,奥运会对于北京乃至全国人民的运动、健身意识的提升,是很明显作用的,让大家更加热爱体育、参与体育。“像这次冬奥会的成功举办,对于冰雪运动的发展很有促进作用,我周围不少人都爱上了冰雪。”

奥运几乎改变了刘超英的人生。如果不是奥运,作为一位退休北京大爷,他也许就和其他人一样,平时打打牌、下下棋、跳跳广场舞,或者拎个鸟笼在小区里溜达。而现在,刘超英的退休生活,因奥运而变得精彩,他跑步,演讲,组织各种活动,比上班还忙。每天为了奥运而奔忙,他觉得很充实,也很快活。

李元春



刘超英的体育收藏馆造福社区

受访者供图